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Мета статті  – висвітлити важливість збереження культурної спадщини, дослідити 
роль, яку відіграють електронні бібліотеки в цьому процесі, і проаналізувати актуальні на-
прями їхньої діяльності та проблеми їх адаптації до реалій сьогодення.

Методи дослідження ґрунтуються на поєднанні загальнонаукових, інтернаукових 
і власне наукових принципів наукового пізнання: об’єктивності, історизму, дослідницької 
доказовості, поняттєво-термінологічної одноманітності й точності, цілісності, практичної 
спрямованості. Також використано теоретичний, культурологічний і соціально-комуніка-
ційно-інформаційний підходи, що дало змогу проаналізувати роль електронних бібліотек 
як системи соціально-інформаційних комунікацій, спрямованих на ефективне збережен-
ня і доступність рідкісних та унікальних документів.

Наукова новизна полягає у висвітленні динаміки технологічного розвитку інформа-
ційних технологій та їх використання для збереження і доступності культурної спадщини, 
аналізі проєктів успішного використання електронних бібліотек для збереження і доступ-
ності рідкісних та унікальних документів. Детально проаналізовано переваги електронних 
бібліотек над традиційними бібліотеками, зокрема їх ефективність у збереженні і доступ-
ності рідкісних та унікальних документів, які можуть бути пошкоджені або втрачені через 
застарілість або інші чинники.

Основні висновки. Результати дослідження засвідчили важливу роль електронних 
бібліотек у збереженні і доступності рідкісних та унікальних документів. Підтверджено ва-
гоме значення електронних бібліотек як системи соціально-інформаційних комунікацій, 
спрямованих на ефективне збереження і доступність рідкісних та унікальних документів.

Засвідчено, що убезпечення їх від пошкоджень та знищення, спрощення доступу до 
цих документів широкій аудиторії через інтернет дає можливість широкій аудиторії ви-
вчати і досліджувати рідкісні та унікальні документи, що за інших умов могли бути доступ-
ними тільки обмеженій кількості дослідників.

Ключові слова: збереження культурної спадщини; електронні бібліотеки; доступність; 
рідкісні документи; унікальні документи.
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ВСТУП
Кожна культура має свою унікальність та особливості, що роблять її відмінною 

від інших. Збереження культурної спадщини є надзвичайно важливим завданням 
для кожної суспільної групи, оскільки вона є  основою для розвитку та захисту 
національної ідентичності, допомагає зберегти її унікальність та збагатити наше 
розуміння світу та інших культур. Крім того, культурна спадщина є невід’ємним 
складником світової культури, тому її збереження є  важливим завданням для 
всього світового співтовариства.

ТЕОРЕТИЧНЕ ПІДҐРУНТЯ
Збереження і доступність рідкісних та унікальних документів мають велике 

значення для культурної спадщини людства. Ці документи становлять історичну, 
культурну та наукову цінність, яку не можна оцінити матеріально. Доступність 
цих документів також дозволяє розширити знання й розуміння культурної спад-
щини та нашого світу в цілому. Без збереження і доступності рідкісних, унікаль-
них документів ми б втратили безцінну інформацію та знання, які не можуть бути 
відновлені. Тому важливо робити для цього все можливе, включаючи використан-
ня електронних бібліотек. 

Аналіз окремих робіт останніх десятиліть із  цієї проблеми дозволяє намітити 
приблизне коло цілей і завдань, які ставлять дослідники. Процес збереження та охо-
рони культурної спадщини становить важливий предмет дослідження цілої низки 
наук, які покликані створити теоретичний і методологічний фундаменти для загаль-
ного теоретичного осмислення специфіки та сутності процесу збереження і охорони 
культурної спадщини у національному та міжнародному масштабах. Зокрема, диску-
сійними і досі залишаються питання про дефініцію поняття «культурна спадщина», 
збереження автентичності об’єктів при здійсненні заходів охорони; картографуван-
ня та складання облікової документації об’єктів культурної спадщини; забезпечення 
доступу до матеріалів електронними засобами і  надання допомоги бібліотекарям 
у навігації та аналізі дуже великої кількості інформації за допомогою різноманітних 
цифрових ресурсів тощо. У ході дослідження були використані розробки і напрацю-
вання таких авторів, як S. Routhier Perry (2014), K. Skinner та M. Schultz (2010), Ю. Пале-
хи (2014), М. Карпенко та А. Іщенко (2011), О. Кізян (2019), А. Кочеткової (2009), Н. Ба-
чинської (Bachynska) та ін. (2021), О. Анісімової та ін. (2021).

Мета статті – висвітлити важливість збереження культурної спадщини, до-
слідити роль, яку відіграють електронні бібліотеки в цьому процесі, і проаналі-
зувати актуальні напрями їхньої діяльності та проблеми їх адаптації до реалій 
сьогодення.

МЕТОДИ ТА МАТЕРІАЛИ ДОСЛІДЖЕННЯ
У ході нашого дослідження використано напрацювання загальної методології 

та методологічний інструментарій документознавства, що ґрунтується на поєд-
нанні загальнонаукових, інтернаукових і власне наукових принципів наукового 
пізнання: об’єктивності, пізнаваності, історизму, єдності теорії і  практики (за-
гальнонаукові), дослідницької доказовості, поняттєво-термінологічної однома-
нітності й  точності, цілісності, системності й  комплексності, практичної спря-
мованості (інтернаукові). Також використано теоретичний, культурологічний, 
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мистецтвознавчий і соціально-комунікаційно-інформаційний підходи, що дало 
змогу проаналізувати роль електронних бібліотек як системи соціально-інформа-
ційних комунікацій, спрямованих на ефективне збереження і доступність рідкіс-
них та унікальних документів.

РЕЗУЛЬТАТИ ДОСЛІДЖЕННЯ
Історія збереження культурної спадщини та унікальних документів сягає дав-

ніх часів, коли люди почали створювати письмові записи й  інші матеріали, які 
мали значення для їх культури і історії. Протягом століть ці матеріали зберігалися 
у різних місцях – від приватних збірок до казематів та бібліотек.

У середньовічній Європі важливими центрами збереження та переписуван-
ня (копіювання) письмових документів і  рукописів були монастирі та церкви.  
У XV столітті з появою друкарства документи стали більш доступні, але водночас 
виникла потреба у збереженні масштабних архівів та бібліотек.

У 1836 році в Британії була заснована Комісія з питань давніх документів, яка 
приділяла увагу питанням збереження та організації доступу до документів істо-
ричної важливості. Відтоді у багатьох країнах були створені подібні організації, які 
займаються збереженням та дослідженням культурної спадщини (Білоус, 2010).

У XX столітті з появою електронних технологій збереження і доступ до доку-
ментів зазнали революційних змін. З’явилися електронні архіви та бібліотеки, 
які дозволяють зберігати і забезпечувати доступ до рідкісних та унікальних до-
кументів на платформах інтернету. Сьогодні існує багато проєктів збереження 
культурної спадщини, таких як Діджитал Паблік Лайбрарі (Digital Public Library 
of America, n.d.) у США, Європейська цифрова бібліотека (Europeana), Цифровий 
архів національної бібліотеки України (e-dlib.nplu.org) та інші.

Використання електронних технологій забезпечує не тільки збереження рід-
кісних та унікальних документів, але й значно полегшує доступ до них. 

Однак необхідно пам’ятати про те, що електронні технології також мають свої 
мінуси та ризики, наприклад, можливість втрати даних при зберіганні на елек-
тронних пристроях, а також можливість незаконного доступу до цих даних. Тому 
важливо забезпечувати надійний захист, зберігання рідкісних та унікальних до-
кументів в електронному форматі (Білоус, 2010).

Взагалі, збереження культурної спадщини та унікальних документів є важли-
вим завданням для кожної держави і громадськості, оскільки ці документи є не 
тільки пам’яткою історії та культури, але й важливим ресурсом для наукових і гу-
манітарних досліджень. Тому використання електронних технологій для збере-
ження і доступу до цих документів має велике значення та потребує постійного 
вдосконалення і розвитку.

Бібліотеки і архіви відіграють ключову роль у збереженні та доступності до-
кументів, особливо рідкісних і унікальних, які є частинами культурної спадщини. 
Вони зберігають ці документи у своїх колекціях, досліджують і відновлюють їх, 
забезпечують доступ до них для наукової та загальної громадськості (Кізян, 2019).

Бібліотеки зберігають книги, журнали, газети, аудіо- і  відеозаписи, фото- та 
ілюстраційні матеріали, картографічні та інші документи; створюють електронні 
каталоги, що дозволяють користувачам знайти потрібну інформацію і  замовити 
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документ на читання. Також забезпечують доступ до документів в електронному 
вигляді, надають послуги цифрового копіювання та інтерактивного користування.

Архіви зберігають документи, що мають важливе історичне значення, такі як 
акти, документи влади, рукописи, фотографії та інші. Вони забезпечують їх збере-
ження і зберігання у відповідних умовах, а також розробляють спеціальні методи 
відновлення пошкоджених документів; забезпечують доступ до документів для 
наукової та загальної громадськості, надають послуги копіювання та інтерактив-
ного користування (Кізян, 2019).

Е-бібліотеки є потужним засобом збереження і доступності рідкісних та уні-
кальних документів. Їх використання дозволяє ефективно зберігати та організо-
вувати цінні документи, зменшувати їх фізичне зношування і ризик втрати. Крім 
того, електронні бібліотеки дозволяють забезпечувати доступ до документів за 
будь-яким місцем і часом, що робить їх більш доступними для дослідників, сту-
дентів та всіх зацікавлених осіб.

Однією з головних переваг е-бібліотек є можливість збереження документів 
у цифровому форматі. Це дозволяє зберегти документи в оригінальному вигляді, 
зменшуючи при цьому ризик їх зіпсування або втрати. Крім того, цифровий фор-
мат дозволяє збільшити кількість користувачів, які мають доступ до документів, 
оскільки їх можна розміщувати в інтернеті.

Ще одна перевага електронних бібліотек полягає в тому, що вони дозволяють 
організувати документи за допомогою ефективних пошукових систем. Це дає 
користувачам змогу швидко знайти потрібний документ та дізнатися про його 
характеристики. Крім того, електронні бібліотеки можуть містити метадані, які 
роблять документи більш доступними для пошуку та використання.

Е-бібліотеки можуть бути підтримувані та оновлювані з частотою, що дозво-
ляє зберігати та забезпечувати доступ до документів протягом тривалого часу. 
Крім того, вони можуть бути використані для зберігання копій документів у ви-
падку, якщо оригінали втрачені або пошкоджені (Палеха, 2014).

Електронні бібліотеки допомагають у збереженні цінних документів у бага-
тьох аспектах, а саме:

1. По-перше, забезпечують можливість зберігання документів в  електро-
нному вигляді. Це зменшує ризик їх втрати або пошкодження, які можуть статися 
при фізичному зберіганні документів. Електронні копії можуть бути збережені 
в кількох місцях із різними рівнями доступу та забезпечення безпеки.

2. По-друге, дозволяють забезпечити доступ до цінних документів 
із будь-якого місця з інтернет-з’єднанням. Це дає можливість дослідникам, сту-
дентам та іншим зацікавленим особам отримувати доступ до документів, неза-
лежно від їх фізичної локації.

3. По-третє, можуть допомогти у  збереженні рідкісних та унікальних доку-
ментів шляхом створення кількох їх копій, що можуть бути збережені в різних міс-
цях та забезпечені різними рівнями доступу і захисту. Це зменшує ризик втрати чи 
пошкодження документів через природні катастрофи, пожежі або вандалізм.

Крім того, електронні бібліотеки дозволяють розширити аудиторію докумен-
тів та забезпечити їх довготривалий доступ. За допомогою цифрових технологій 
можна створювати цифрові копії рідкісних та унікальних документів і надавати 
можливість доступу до них у мережі інтернет. Це забезпечує доступ до цінних до-
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кументів більш широкій аудиторії, що може сприяти більш широкому інтересу до 
культурної спадщини та її збереженню (Український інститут науково-технічної 
та економічної інформації, 2014).

Застосування електронних бібліотек у  збереженні і  доступності документів 
має велике значення для різних сфер діяльності, включаючи науку, мистецтво, 
культуру, освіту та інші. Наведемо деякі приклади застосування е-бібліотек у різ-
них галузях:

1. Наука: Допомагають дослідникам знайти та доступитися до рідкісних та 
унікальних документів, що можуть бути важливими для їх досліджень. Це доз-
воляє здійснювати більш швидкий та ефективний пошук інформації, що може 
пришвидшити розвиток наукових відкриттів.

2. Мистецтво: Допомагають зберегти і зробити доступними для загального 
користування рідкісні та унікальні документи, що пов’язані з історією мистецтва. 
Це може сприяти розширенню знань про культурне надбання та популяризації 
мистецтва.

3. Культура: Електронні бібліотеки допомагають зберегти і зробити доступ-
ними для загального користування документи, що пов’язані з історією та культу-
рою різних народів і країн. Це може сприяти збереженню та відтворенню куль-
турного надбання.

4. Освіта: Допомога студентам та викладачам знайти необхідну літературу 
та інформацію для проведення наукових досліджень і написання наукових робіт. 
Це забезпечує більш швидкий та ефективний пошук інформації і може сприяти 
підвищенню рівня освіти (The European Library, n.d.).

Також е-бібліотеки допомагають зберегти документи в електронному вигляді, 
що дозволяє зменшити використання паперу та інших матеріалів, що є важливим 
для екології і збереження ресурсів.

Існує багато прикладів успішного використання електронних бібліотек для 
збереження і доступності рідкісних та унікальних документів. Ось кілька з них:

1. The European Library  – це онлайн-бібліотека, яка забезпечує доступ до 
книг, рукописів та інших документів із  національних бібліотек Європи. Вона 
містить понад 48 мільйонів цифрових об’єктів, з яких більше половини є безкош-
товними для перегляду (The European Library, n.d.).

2. Digital Public Library of America – це онлайн-бібліотека, яка забезпечує до-
ступ до різних цифрових документів із колекцій бібліотек та архівів у США. За допо-
могою цієї бібліотеки можна знайти рідкісні книги, фотографії та інші документи, 
що пов’язані з історією та культурою США (Digital Public Library of America, n.d.).

3. World Digital Library  – це інтернет-бібліотека, створена ЮНЕСКО та Бі-
бліотекою Конгресу США, яка забезпечує доступ до різних цифрових документів 
із різних країн світу. Бібліотека містить понад 19 тисяч документів, включаючи 
книги, карти, фотографії та інші документи, які зображують культурні та історич-
ні пам’ятки з усього світу (Library of Congress, n.d.).

4. The Internet Archive – це онлайн-бібліотека, яка містить понад 20 мільйо-
нів книг, відео, аудіо та інших документів. Ця бібліотека зберігає копії веб-сайтів, 
що дозволяє доступ до цифрових документів, які були вже видалені або змінені 
(Internet Archive, n.d.).
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5. HathiTrust Digital Library – це онлайн-бібліотека, створена бібліотеками та 
університетами США, яка містить понад 17 мільйонів цифрових об’єктів, включаючи 
книги, журнали та інші документи. Ця бібліотека також працює з іншими бібліоте-
ками та архівами для збереження і доступності рідкісних та унікальних документів. 
HathiTrust також дозволяє користувачам з обмеженими фізичними можливостями, 
таким як люди з вадами зору або іншими, використовувати їхні ресурси за допомо-
гою спеціальних інструментів і технологій (HathiTrust Digital Library, n.d.).

Такі заклади надають можливість користувачам з усього світу швидко і легко 
знайти рідкісні та унікальні документи, до яких доступ був обмежений. Вони та-
кож забезпечують збереження цих документів і колекцій бібліотек для наступних 
поколінь в електронному форматі.

Окрім цього, наведемо кілька прикладів успішного використання електро-
нних бібліотек для збереження і доступності рідкісних та унікальних документів:

1. Проєкт Google Books: У рамках проєкту Google Books компанія сканувала 
та опублікувала мільйони книжок у  електронному форматі, щоб зберегти їх та 
зробити доступними для широкої аудиторії. Цей проєкт дозволив зберегти бага-
то рідкісних та унікальних видань і зробити їх доступними онлайн для читачів 
з усього світу.

2. Електронна бібліотека Європейського Союзу: Ця бібліотека містить по-
над 52 мільйони документів і публікацій, пов’язаних з історією та культурою Єв-
ропейського Союзу. Бібліотека відкриває доступ до книжок, статей, документів 
та інших матеріалів, що можуть бути важливими для досліджень у галузі історії 
і культури.

3. Цифрова бібліотека Національної парламентської бібліотеки України: Ця 
бібліотека містить понад 600 тисяч документів та публікацій, пов’язаних з істо-
рією і розвитком парламентської діяльності в Україні. Цифрова бібліотека відкри-
ває доступ до законів, рішень, звітів та інших документів, що можуть бути важли-
вими для досліджень у галузі права та політики (Кочеткова, 2009).

4. Цифрова колекція мистецтва Метрополітен-музею: Метрополітен-музей 
у Нью-Йорку має велику колекцію, яка включає тисячі рідкісних та унікальних тво-
рів мистецтва. Частину з цих робіт можна переглянути в електронному вигляді на 
веб-сайті музею. Таким чином, цифрова колекція дозволяє зберегти і зробити до-
ступними рідкісні та унікальні твори мистецтва для широкої аудиторії з усього світу.

5. Цифрова бібліотека Інституту історії мистецтва: Ця бібліотека містить 
понад 200 тисяч документів та публікацій, пов’язаних з  історією мистецтва. Бі-
бліотека відкриває доступ до книжок, статей, документів та інших матеріалів, що 
можуть бути важливими для досліджень у галузі мистецтва.

6. Цифрова бібліотека Організації Об’єднаних Націй: Ця бібліотека містить 
понад 3,5 мільйона документів та публікацій, пов’язаних із  різними аспектами 
діяльності Організації Об’єднаних Націй. Цифрова бібліотека відкриває доступ до 
документів та інформації про міжнародні відносини, права людини, гуманітарні 
питання й інші глобальні проблеми (Кочеткова, 2009).

Використання електронних бібліотек та оцифрування рідкісних й унікальних 
документів може бути важливим інструментом для збереження культурної спад-
щини під час війни або інших кризових ситуацій. Оцифровані документи можуть 
бути збережені в електронному форматі, що дозволяє захистити їх від можливих 
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пошкоджень, знищення або втрати, які можуть виникнути через війну або інші 
природні катастрофи (Шилюк, 2005; Кабінет Міністрів України, 2016; Бруй, 2021; 
Анісімова та ін., 2021, c. 120–123).

У цілому, е-бібліотеки є ефективним інструментом збереження і доступу до 
рідкісних та унікальних документів. Вони забезпечують швидкий і ефективний 
доступ до цінних даних, зберігають їх у безпечному місці та дозволяють зберегти 
їх на тривалий період часу. Оскільки кількість цих документів обмежена і вони 
представляють велику цінність для людства, збереження та доступність до них 
є важливою проблемою, яку електронні бібліотеки можуть вирішити (Грищенко 
& Нікітенко, б.д.; Досвід створення, б.д.; Ланде & Баркова, 2013).

Таким чином, електронні бібліотеки грають важливу роль у збереженні куль-
турної спадщини, зокрема рідкісних та унікальних документів, під час війни або 
інших кризових ситуацій. Оцифрування цих документів сприяє їх збереженню 
і  доступності для користувачів з  усього світу, що збільшує кількість людей, які 
можуть досліджувати та вивчати культурну спадщину (Карпенко & Іщенко, 2011; 
Габова та ін., 2008; Свобода, 2008).

ВИСНОВКИ
Отже, у сучасному світі електронні бібліотеки відіграють важливу роль у збе-

реженні і доступності рідкісних та унікальних документів, що є частиною куль-
турної спадщини людства. Бібліотеки надають можливість зберігати цінні до-
кументи в  електронному вигляді, що дозволяє захистити їх від пошкоджень та 
знищення. Е-бібліотеки також забезпечують доступ до цих документів широкій 
аудиторії через інтернет. Це дає можливість широкій аудиторії вивчати і дослід-
жувати рідкісні та унікальні документи, що за інших умов могли бути доступними 
тільки обмеженій кількості дослідників.

Оцифрування документів, зокрема рукописів, є  особливо важливим під час 
війни та конфліктів, коли виникає загроза збереженню культурної спадщини. 
Електронні бібліотеки можуть зберегти ці документи та зробити їх доступними 
для дослідження і використання, незалежно від того, що відбувається на терито-
рії, де вони перебувають.

Використання технологій віртуальної реальності сприяє створенню триви-
мірних моделей книжок, що дасть можливість користувачам досліджувати книги 
на новому рівні. За допомогою інтерактивних технологій можна створити елек-
тронні книги, які містять різноманітні взаємодії з користувачем, такі як аудіо- та 
відеокоментарі, інтерактивні зображення та інші візуальні елементи.

Однією з перспектив може бути також використання технологій штучного ін-
телекту, щоб допомогти відвідувачам знайти необхідні документи та інформацію 
шляхом автоматичного аналізу і розпізнавання даних в електронних бібліотеках.

Таким чином, використання тривимірних моделей та інтерактивних техноло-
гій можуть створити нові можливості для збереження і доступності рідкісних та 
унікальних документів, дозволити користувачам отримувати більше інформації 
про їх вміст. Роль електронних бібліотек як системи соціально-інформаційних 
комунікацій, спрямованих на ефективне збереження і доступність рідкісних та 
унікальних документів, стає більш вагомою.
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The aim of the article is to highlight the importance of saving cultural heritage, to 
investigate the role played by electronic libraries in this process, and to analyze current directions 
of their activity, as well as problems of their adaptation to the realities of today.

Research methods ground on the combination of general scientific, interscientific and 
actually scientific principles of scientific knowledge: objectivity, historicism, research evidence, 
conceptual and terminological uniformity and accuracy, integrity, practical orientation. 
Theoretical, culturological and social-communication-informational approaches were also 
used, which made it possible to analyze the role of electronic libraries as a system of social and 
informational communications aimed at effective saving and accessibility of rare and unique 
documents.

Scientific novelty consists in highlighting the dynamics of the technological development 
of information technologies, and their use for saving and accessibility of cultural heritage, the 
analysis of projects of electronic libraries successful use for saving and accessibility of rare and 
unique documents. The advantages of electronic libraries over the traditional ones were analyzed 
in detail, including their effectiveness in saving and accessibility of rare and unique documents 
that could be damaged or lost due to age or other factors.
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Main conclusions. The results of the study proved the important role of electronic libraries 
in saving and accessibility of rare and unique documents. The significant importance of electronic 
libraries as a system of social and informational communications aimed at effective saving and 
accessibility of rare and unique documents was confirmed Safeguarding them from damage and 
destruction, making these documents accessible to a wide audience via Internet, prove to enable 
people from all over the world to study and research rare and unique documents that would 
otherwise be available only to a limited number of researchers.

Keywords: cultural heritage saving; electronic libraries; accessibility; rare documents; unique 
documents.
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